

**市纪委向局、处级领导干部  
推荐廉政建设文章之170**

## 习近平在中央纪委三次全会 讲话中的成语典故

按语：1月14日，习近平同志在十八届中央纪委第三次全会发表重要讲话，讲话中引用了诸如“刮骨疗毒”、“养痈遗患”等成语典故，妙语连珠，使人精神一振，展现了习近平独特的语言风格和人格魅力。我们对讲话中涉及的成语典故加以整理，推荐给大家，供学习参考。

### 1、子帅以正，孰敢不正

讲话原文：

党要管党、从严治党怎么抓？就从中央政治局抓起，正所谓“子帅以正，孰敢不正？”上面没有先做到，要求下边就没有说服力和号召力。

释义：语出《论语·颜渊》：季康子问政于孔子。孔子对曰：“政者，正也。子帅以正，孰能不正？”这是孔子

提出的为政的基本思想。季康子是鲁哀公时的正卿，把持着鲁国的政治大权，但执政不正。当他向孔子问政时，孔子很有针对性地说了上面的话，希望季康子正人先正己。

## 2、不以恶小而为之，不以善小而不为

讲话原文：

抓作风建设就要积小胜为大胜，不以恶小而为之、不以善小而不为，要通过抓党风政风社风民风，努力营造廉洁从政的政治生态。

释义：语出陈寿《三国志·蜀书·先主传》：“勿以恶小而为之，勿以善小而不为。”意思是不要因为这是一件很小的坏事就去做它，也不要因为这是一件很小的好事就不去做它。善的美德由一件件微小的好事积累而成的，大的罪恶也是由一件件微小的坏事堆积起来。

## 3、猛药去疴、重典治乱，刮骨疗毒、壮士断腕

讲话原文：

在肯定成绩的同时，我们也要看到，滋生腐败的土壤依然存在，反腐败形势依然严峻复杂，一些不正之风和腐

败问题影响恶劣、亟待解决。全党同志要深刻认识反腐败斗争的长期性、复杂性、艰巨性，以猛药去疴、重典治乱的决心，以刮骨疗毒、壮士断腕的勇气，坚决把党风廉政建设和反腐败斗争进行到底。

释义：

【猛药去疴】《说文》：疴，病也。

【重典治乱】重典，指重法。《周礼·秋官·大司寇》：“刑乱国用重典。”郑玄注：“‘用重典’者，以其化恶灭之。”

【刮骨疗毒】三国蜀将关羽左臂为流矢所中，镞之毒入于骨，医者为其破臂刮骨去毒。事见《三国志·蜀志·关羽传》。后称为“刮骨疗毒”。

【壮士断腕】指勇士手腕被蝮蛇咬伤，就立即截断，以免毒性扩散全身。比喻作事要当机立断，不可迟疑、姑息。出自唐·窦臮《述书赋下》：“君子弃瑕以拔才，壮士断腕以全质。”

#### 4、一心可以丧邦，一心可以兴邦，只在公私之间尔

讲话原文：

古人说：“一心可以丧邦，一心可以兴邦，只在公私

之间尔。”作为党的干部，就是要讲大公无私、公私分明、先公后私、公而忘私，只有一心为公、事事出于公心，才能坦荡做人，谨慎用权，才能光明正大、堂堂正正。

释义：语出朱熹《近思录·治体类》。意思是心的用处只有一个，用错了可以亡国，用对了可以兴国。关键在于公与私之间的一念之差。作风问题，很多是因为公私关系没有摆正产生的。公款姓公，一分一厘都不能乱花；公权为民，一丝一毫都不能私用。

## 5、养痈遗患，手莫伸，伸手必被捉

讲话原文：

坚决反对腐败，防止党在长期执政条件下腐化变质，是我们必须抓好的重大政治任务。反腐败高压态势必须继续保持，坚持以零容忍态度惩治腐败。对腐败分子，发现一个就要坚决查处一个。要抓早抓小，有病就马上治，发现问题就及时处理，不能养痈遗患。这是对干部的爱护，要让每一个干部牢记“手莫伸，伸手必被捉”的道理。

释义：

【养痈遗患】比喻姑息坏人坏事，结果受到祸害。也说养痈成患。出自《后汉书·冯衍传》李贤注引冯衍《与

妇弟任武达书》：“养痈长疽，自生祸殃。”

【手莫伸，伸手必被捉】语出陈毅于1954年3月创作的《七古·手莫伸》。该诗以强烈的责任感告诫那些心术不正的人：“手莫伸，伸手必被捉。党与人民在监督，万目睽睽难逃脱。……”

## 6、见善如不及，见不善如探汤

讲话原文：

孔子说：“见善如不及，见不善如探汤。”意思是一见到善要觉得赶不上似的急切追求，见到不善就要像用手试沸水一样赶快躲开。领导干部要心存敬畏，不要心存侥幸。

释义：语出《论语·季氏篇》：子曰：“见善如不及，见不善如探汤。吾见其人矣，吾闻其语矣。隐居以求其志，行义以达其道。吾闻其语矣，未见其人也。”意思是见到好的人，就如同赶不上似地急切去追求、去向人家学习，生怕迟了做不了；看到了恶人、坏事，就像要碰到滚烫的水一样，要立即缩手离开、避得远远的。

市纪委宣教室

2014年2月15日